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Zusatzmaterial
Muster für einen Elternbrief

Sehr geehrte Eltern/Erziehungsberechtigte,
im Distanzunterricht verbleibt leider ein Bereich naturwissenschaftlichen Arbeitens in theoretischen Betrachtungen, der sonst Praxisanteil bringt – das Experimentieren. Um zumindest ein wenig praktisches Experimentieren zu ermöglichen, erhalten Ihre Kinder von mir in den kommenden Tagen einen Brief nach Hause. In diesem Brief befinden sich Arbeitsaufträge und Experimentiermaterialien.
 Diese Materialien sind:
1 Tablette Laktase-Enzym (wie man es etwa auch im Drogerie-Markt kaufen kann).
5 Glukose-Teststreifen (wie man sie ohne Rezept z.B. in der Apotheke bekommen kann).
Diese enthaltenen Materialien sind nicht giftig oder dergleichen, dürfen aber auch nicht unsachgemäß verwendet werden. Enthalten in den Materialien sind entsprechende Hinweise.
Wenn Sie der Meinung sind, dass das Experimentieren zuhause zu gefährlich ist und es daher nicht möchten, ist es in Ordnung. Ihrem Kind entstehen dadurch keine Nachteile in der Bewertung. Die Arbeitsaufträge ohne praktisches Experimentieren wären weiterhin zu erledigen.
[bookmark: _GoBack]Hinweisen muss ich auch darauf, dass seitens des gesetzlichen Unfallversicherungsträgers nicht geklärt ist, ob im Falle eines Unfalls (an einer Stelle wird z.B. heißes Wasser benötigt, mit dem man sich verbrühen könnte) im Zusammenhang mit diesem schulisch initiierten „Experimentieren zuhause“ ein Versicherungsschutz besteht. Denn als Lehrkraft kann ich aus der Distanz im Zweifel nicht direkt eingreifen. Insofern ist die Aufgabe auch nicht verpflichtend, vielmehr möchte ich die Chance eröffnen im häuslichen, privaten Rahmen ein wenig praktisch experimentell zum aktuellen Unterrichtsthema zu arbeiten.
Mit freundlichen Grüßen
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